
Súhrnná správa z medzinárodnej výmeny mládeže 

 

„Is it a Real Border ?“ 
 

konanej v dňoch 4. – 12.7. 2009 v Banskej Bystrici 
 

 

Centrum voľného času – JUNIOR ako hostiteľská organizácia, v spolupráci 

s partnerskými zahraničnými organizáciami a s podporou Banskobystrického samosprávneho 

kraja, zorganizovali štvorstrannú medzinárodnú výmenu mládeže, ktorej nosnou témou bol 

Schengenský priestor a jeho vplyv na život ľudí v ňom a mimo neho.  

Cieľom projektu, realizovaného 4. – 12. júla 2009 v Banskej Bystrici, bol interkultúrny 

cezhraničný dialóg a uvedomenie si vonkajších a vnútorných hraníc. Vyše 30 mladých 

účastníkov zo Slovenska, Ukrainy, Arménska a Francúzska prostredníctvom rôznych aktivít, 

workshopov a diskusií spoznávalo kultúrne a spoločenské hodnoty a diskutovalo 

o problémoch týkajúcich sa najmä mladých ľudí, ich možností cestovania, štúdia, účasti na 

medzinárodných projektoch a pod. Jedným z cieľov bolo priviesť mladých ľudí k pochopeniu, 

že o týchto problémoch treba otvorene hovoriť a taktiež je potrebné formulovať a 

komunikovať závery, t. j. treba byť aktívnym. Dalšou líniou projektu bola myšlienka, že to 

nemusí byť len hraničný prechod, čo nás delí, ale aj predsudky, neznalosť, obavy z 

neznámeho a podobne. 

 

V súvislosti s hlavnou témou výmeny účastníci prediskutovali výhody a nevýhody 

členstva v Európskej únii a v Schengenskom priestore. Mládežníci pripravili propagačné 

letáky o tomto projekte a počas dvoch výjazdov do pohraničia (Poľska a Rakúska) robili 

verejnú anketu, pomocou ktorej zisťovali informovanosť, ako aj názory respondentov na tému 

Schengenského priestoru. Výsledky budú publikované na webových stránkach participujúcich 

organizácií, ako aj na rôznych prezentáciách pre verejnosť. 

 

Celý projekt mal silný vplyv na rozvoj schopností a zručností mladých účastníkov, 

nakoľko od nich vyžadoval aktívne zapájanie sa, skupinovú prácu a tvorivosť. Významným 

prínosom bol aj rozvoj ich schopností v rámci interkultúrnej komunikácie, ako aj využívania 

angličtiny. Vedomosti a zručnosti, ktoré získali, budú mnohí z nich iste využívať a 

odovzdávať v ďalších projektoch, ako aj na svoj ďalší rozvoj. 

 

Partnerskými organizáciami CVČ – JUNIOR boli v tomto projekte Agency for 

Regional Development and European Integration z Ľvova na Ukraine, Mission Locale du 

Forez z mesta Montbrison vo Francúzsku a VERA (Various Educational Reforms 

Association) 46 z mesta Gyumri v Arménsku. Tieto organizácie sa aktívne podieľali na 

realizácii projektu, predovšetkým prostredníctvom svojich vedúcich skupín, ktorí okrem 

výberu mládežníkov do svojej skupiny pricestovali na Slovensko ešte pred realizáciou 

výmeny na plánovaciu návštevu. Na tomto stretnutí celý realizačný tím prebral program 

výmeny a technické, ako aj organizačné otázky.  

 

Okrem zoznamovacích aktivít, aktivít na osmelenie účastníkov a rozprúdenie energie, 

posilňovačov tímového ducha a aktivít v rámci interkultúrnych večerov, bola väčšina 

programu zameraná na problematiku hraníc a bariér. Súčasťou toho bola verejná anketa, ktorú 

naši účastníci robili v Poľsku na Slovensku a v Rakúsku. Otázky, ktoré respondentom kládli, 

účastníci na tento účel sami vopred vytvorili. Po návrate z výjazdov v skupinách analyzovali 



svoje zistenia a odprezentovali výsledky svojho prieskumu. Medzi všeobecné závery, ku 

ktorým viac či menej dospeli všetky skupiny, patria nasledovné: 

 

• Mnoho ľudí prekvapivo nevie čo je to Schengenský priestor, alebo im je neznáme 

toto pomenovanie. 

• Respondenti z Poľska, Slovenska aj Rakúska majú podobné názory ohľadom 

výhod a nevýhod Schengenu. 

• Za hlavné výhody Schengenského priestoru sú považované najmä voľný pohyb cez 

hranice, absenciu čakacích radov, kontrol a všeobecne ľahšie cestovanie, aj 

v súvislosti s prácou a štúdiom 

• Za hlavné nevýhody Schengenského priestoru sú považované najmä zvýšené 

riziko kriminality, transportu drog, terorizmu a iných protispoločenských javov 

 

Projekt bol realizovaný v rámci programu „Mládež v akcii“ Európskej únie, ktorý 

podporuje neformálne učenie mladých ľudí. Všetky potrebné informácie o tomto programe, 

jeho akciách, prioritách a spôsobe participácie na ňom je možné nájsť v autoritatívnom 

origináli na stránke http://ec.europa.eu/youth/youth-in-action-programme/doc74_en.htm. 

 

Tento projekt bol financovaný s podporou Európskej komisie. 

 

 

 

 


